

**Журнал «Вопросы философии и психологии» как первое профессиональное философское издание в России**

**Научный руководитель – Балашова Юлия Борисовна**

*Лейтуш Алина Гадельжановна*

*Студент (бакалавр)*

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт "Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций Кафедра истории журналистики,

Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: alina.leitush@yandex.ru*

В 1889 году в Москве вышел первый номер журнала «Вопросы философии и психологии». Это событие считается появлением первой профессиональной философской прессы в России. Журнал выходил 29 лет и объединил три поколения русских философов. Вдохновителем проекта и главным редактором был Н. Я. Грот - философ «многодум», как сказал о нем В. С. Соловьев, и второй председатель Московского психологического общества (МПО). Важность начинания Н. Я. Грота для истории русской философии сложно переоценить. «Вопросы» издавались при МПО, распространялись по всей стране и за ее пределы, достигли двух тысяч подписчиков. За публикациями «Вопросов» внимательно следили зарубежные коллеги Archiv fur Geschichte der Philosophie, Mind, Open Court, Revue philosophique. Журналу удалось избежать наиболее ожидаемых для первой философской прессы трудностей: от цензуры он был освобожден на правах научного издания и имел прочную финансовую опору (издавался на средства казначея МПО и владельца кондитерской фирмы «Абрикосов и сыновья» А. А. Абрикосова).

Тем не менее в России XIX века «Вопросы» с необходимостью встретили иные препятствия. Цель нашей работы - выявить вызовы, с которыми столкнулось первое профессиональное издание в России. Это актуально для понимания современного состояния философской прессы и ее потенциала. Сегодня исследователями отмечается «снижение философской лексики», «литературизация философии», «потеря философского дискурса» [4]. Схожими впечатлениями о философии своего времени делились и авторы «Вопросов». Реконструируя исторический контекст посредством изучения самого журнала, воспоминаний современников, биографий авторов, писем главного редактора, истории МПО и философских факультетов, а также зарубежных журналов XIX века, нам удалось обнаружить пять значимых вызовов перед инициативой Н. Я. Грота.

Первым вызовом для «Вопросов» оказалась неподготовленность российского общества к научному и одновременно философскому изданию. Идея Н. Я. Грота издавать журнал без идеологической принадлежности с целью обсуждать отвлеченные вопросы вызвала полемику. «Наиболее строгой критике со стороны некоторых представителей печати подверглось наше заявление о том, что журнал "Вопросы философии и психологии" будет органом мыслителей различных направлений», - пишет Н. Я. Грот уже в третьем номере журнала [2]. До шестого выпуска включительно (периодичность выхода четыре раза в год) главный редактор вынужден доказывать права на существование «Вопросов». Однако несмотря на то, что «некоторые газеты прямо называли его [Н. Я. Грота] намерение химерой и пророчили ему неминуемую неудачу» [5], через несколько лет журнал будут цитировать около 200 газет.

Отсутствие в России традиции специализированного философского журнала также стало вызовом для смелого проекта Н. Я. Грота. В Германии тем временем существует более чем вековая традиция научно-философской прессы. Хотя до «Вопросов» философия присутствовала на страницах журналов XIX века (философская публицистика, «Журнал Министерства народного просвещения», богословско-философский журнал «Вера и разум» при Харьковской духовной семинарии, частный философско-литературный сборник А. А. Козлова «Свое слово»), их нельзя считать профессиональными философскими изданиями. Показательно, что справочник Н. М. Лисовского не имеет раздела «Философия», а только «Религии и философии».

Критичное восприятие «Вопросов» современниками объясняется размытым представлением о профессиональной философии. Этот термин и сегодня остается дискуссионным. В последней трети XIX века он был еще менее понятен. Сами авторы «Вопросов» находили философию в России недостаточно профессиональной, когда «на Западе так работают, как нам редко случалось работать» [1]. Лишь в 1860 году по указу Александра II восстанавливаются факультеты философии, закрытые Николаем I и ранее притесняемые. Философия в России перестает разрабатываться только в кружках. В 1885 году М. М. Троицкий основывает МПО. «Непрофессиональность» русской философии стала самым серьезным вызовом для «Вопросов». За 29 лет журнал заставил считаться с профессиональной философией, доказал, что ей могут заниматься только подготовленные люди.

Объединив «все дисциплинированные умы страны» Н. Я. Грот столкнулся с очередной трудностью: разногласия среди участников МПО и авторов «Вопросов» требовали от руководителя особого таланта. Как пишет А. А. Ермичев, в «Вопросах» «строгий гносеолог соседствует с экзистенциалистом и философией жизни» [3]. Нередко на заседаниях МПО психологи поднимали вопрос об их отсоединении от философов, но Н. Я. Грот настаивал на единстве. Его целью было создание синтетического учения о человеке. Особенно тяжело Н. Я. Гроту приходилось в начале карьеры, что видно по его письмам к отцу.

Вызовом перед авторами «Вопросов» оказалась и неразработанность русского философского языка. Переводы иностранных философских терминов получали разнообразные толкования. Долгое пребывание русской философии в богословских школах сильно повлияло на философский язык в России. Разработка не только теософского, но и критического философского языка со временем стала одной из задач журнала.

В результате работы мы видим: первый профессиональный философский журнал в России «Вопросы философии и психологии» преодолевал непонимание своей концепции общественностью, не мог опереться на философскую журнальную традицию, работал в условиях становления профессиональной философии в России, испытывал противоречия в авторском коллективе, столкнулся с неразработанностью русского философского языка. Достойный ответ на все пять вызовов XIX века сделали из «Вопросов» уникальное явление в истории русской философии и русской журналистики.

### Источники и литература

- 1) Грот Н.Я. О задачах журнала // Издание Московского психологического общества «Вопросы философии и психологии». 1889. № 1, с.19.
- 2) Грот Н.Я. От редакции // Издание Московского психологического общества «Вопросы философии и психологии». 1890. № 3, с. 3-4.

- 3) Ермичев А.А. Литературный журнал и философский процесс в России // Вестник Ленинградского государственного университета им. А.С. Пушкина. 2010. № 4, том 2, с.240.
- 4) Ищенко Е.Н. Современный философский дискурс: пространство и границы // Вестник ВГУ. Сер. Гуманитарные науки. 2003. № 2, с. 195.
- 5) Николай Яковлевич Грот в очерках, воспоминаниях и письмах товарищей и учеников, друзей и почитателей. СПб, 1911, с.134.